

EDITORIAL

LA CASA Y LA ESCUELA DEL EMIGRANTE

En un periódico de traza española, que se publica en Buenos Aires, leemos un artículo, que nos recuerda una antigua campaña nuestra, en favor de los emigrantes. Proponíamos nosotros, hace mucho tiempo, que en las provincias donde la emigración es más característica se crearan escuelas de emigrantes. Vemos hoy, en ese artículo a que nos referimos, que aquel primitivo proyecto, se complementa, con la demanda de creación de una Casa del Emigrante español, en América. Casa de tutela, casa de amparo, para tantos arrostran la aventura, cada vez más peligrosa, de la emigración. No podemos sustraernos al deseo de transcribir, en parte, el artículo a que aludimos anteriormente. He aquí lo que dice el periódico argentino:

La principal misión de la Casa del Emigrante Español, es buscar y lograr el contacto directo entre los emigrantes y la colectividad ya radicada. A los primeros, dicha institución les servirá de aliento para la conquista que van a emprender. En cuanto a los segundos, son muchas las ventajas que habrá de proporcionarles. La labor de la Casa del Emigrante Español, no está solamente confinada a Buenos Aires. Hay que huir de la centralización y una vez en marcha, su actividad se extenderá a las provincias. Su proyección tiene que ser múltiple. Para ello no tenemos más que fijarnos en un detalle elocuente y significativo. Un elevado porcentaje de emigrantes españoles se queda en Buenos Aires. No porque les guste la ciudad multicolor, sino porque carecen de preparación suficiente para lanzarse al interior, representando en sus conciencias como algo que no está muy claro.

Esa falta de preparación, ese abandono a sus propios medios, los arrastra fatalmente hacia la luz de la ciudad, y prefieren quedarse en ella, aun trabajando en quehaceres que no son precisamente aquellos a que están acostumbrados. Así, por ejemplo, un buen agricultor no tiene inconveniente en empujar una escoba o colocarse de mozo de café, aun cuando en toda su vida no haya hecho otra cosa que empujar un arado y trabajar la tierra. Su aportación, en este caso, resulta nula. No sólo para él, sino también para el progreso. Es irrecusable que el emigrante agricultor sería más útil a la sociedad dedicado a sus faenas habituales, que al propietario de un café. Y para él mismo, el beneficio sería mayor, ya que no tendría necesidad de pasar por el tamiz de un doloroso aprendizaje de actividades que desconoce.

Lo mismo ocurre con el mecánico, con el dependiente de comercio, con el oficinista, con el dactilógrafo. Hemos conocido casos realmente sorprendentes. Uno de ellos, el de un contable, que se ganaba la vida lavando copas en el interior de un cafetín. Y el de un amigo de la niñez, bastante despierto, lustrando calzado para huir del pavoroso problema de la desocupación. Hoy este último es un elemento de utilidad en una oficina, gracias al concurso de unas cuantas personas de buena voluntad.

Se nos dirá que estas situaciones no son anormales, que en todas partes se ven estos casos. Responderemos que es verdad, pero que una gran parte de esas anomalías desaparecerían con la creación y funcionamiento de la Casa del Emigrante Español.

Una de las partes más principales de la misión patriótica de la Casa del Emigrante Español, habría de consistir en llevar una especie de registro o estadística, rigurosamente realizada, y que serviría para hacer una selección de los individuos que se acogiesen a su funcionamiento. El pasaporte del emigrante español trae constancia de la función civil del individuo a quien se otorga. La labor, por lo tanto, ya estaría medio hecha. Para quien estuviese al frente de esa oficina de estadística, sería fácil atender las peticiones de trabajo, en el sentido de

facilitar un agricultor a la agricultura, un operario a la fábrica, un mecánico a la mecánica, un escribiente a la casa comercial, un mozo de café a su propia actividad o un vendedor al almacén.

El interior necesita del concurso humano. Esto es innegable. La Casa del Emigrante Español podría enviar al interior a muchos que no se atreven a ir ahora y que lo harían gustosos y con el ánimo abierto a labrarse un porvenir, porque entonces lo harían convencidos de que alguien velaba por ellos, cosa que desgraciadamente no sucede ahora, en que el emigrante español está librado a sus propias fuerzas—escasas y exiguas en la mayoría de los casos—o bien a un golpe caprichoso de la suerte, que no siempre llega cuando realmente la necesidad podría justificarlo.

Este primer trabajo, que circunscribimos a una somera presentación de las ventajas que se derivan de la creación de la Casa del Emigrante Español, no sólo está dedicado a los españoles de América. Los españoles de España tienen también su parte. La obra hay que realizarla con el concurso de todos. El crecimiento de los emigrantes significa el crecimiento de España, y esto se cifra en las obras que en beneficio, también de todos, ha realizado, y al fin realizará, el emigrante. Así, pues, este primer trabajo está dedicado a la consideración del Gobierno español, y también al de las Diputaciones provinciales de España, que tienen el sagrado deber de velar por sus hijos, aun más allá de las fronteras, porque es su propio bienestar el que velarán al mismo tiempo.

¿En qué forma puede llevarse a la realidad esta idea? Vamos a librarla a la docencia de los números: Con una aportación de 50.000 pesetas por cada una de las Diputaciones españolas, se obtendría una suma aproximada de 2.500.000 pesetas. El Gobierno, como principal interesado en el amparo de sus hijos, podría aportar una cantidad algo mayor que la contribución provincial. Y a dicha suma se agregaría la aportación voluntaria de los españoles emigrados, que en esta ocasión estoy seguro no negarán su concurso, toda vez que contemplasen en todo su valor la construcción de la Casa del Emigrante Español. Y lo que hoy es simplemente una teoría, sería mañana un motivo de orgullo colectivo, basado en una hermosa realidad.

Algunos periódicos de La Coruña copian la información de los sucesos allí ocurridos con motivo de la visita de los ex dictadores. Como recordarán nuestros lectores, humorísticamente, inventamos el posible telegrama trunfante del periodista Carballo. La Censura en La Coruña lo ha tachado íntegro.

A lo mejor resulta que acertamos en todo.

FIN

Mañana se levantará la censura, según dice el Gobierno

Mañana, según dice el Gobierno, se levantará la censura. En adelante, los periódicos dependeremos del Código gubernativo. Nuestras galeardas no serán censuradas sino pos-censuradas.

No sabemos cuál de los dos procedimientos es peor. Sinceramente. Sin duda los riesgos que corren desde mañana. Los periódicos que no se avengan a falsear la realidad, serán mayores que durante la primera etapa dictatorial, y esta otra, tan blanda, pero tan efectiva en restricciones como la primera.

Al pedir la supresión de la censura los verdaderos liberales de España—no los liberales «porñoseros» del maestro Unamuno—pedimos, también, la anulación de la obra dictatorial en toda su integridad. Pedimos mucho, según opinión de las derechas. Pedimos, según nuestro parecer, todo cuanto nos corresponde.

Una libertad de Prensa con código gubernativo, con facultades dictatoriales sobre la magistratura y la judicatura, con el control de los gobernadores civiles y del ministerio de la Gobernación regido por un militar, es una farsa más.

A nuestro juicio, seguimos viviendo, con esa falsa libertad, tan en precario, como durante la etapa primorriverista. Porque a los gritos de la ciudadanía, se les pondrá mordaza. Ya lo verá el pueblo.

RECUESTO DE VOTOS

«El Diario» ha metido la cabeza debajo del ala, para no ver el movimiento republicano de la provincia. Y cuando la ha sacado ha dicho que los republicanos irán a un recuento de fuerzas.

Esto no es mucho, pero es concederles algo. Ya veremos los votos con que cuenta su candidato. Y por ellos, comparados con los que obtengan los republicanos y socialistas podrá deducir quien será el que va a un simple recuento de votos.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Actualidad santanderina

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, el señor Díaz Caneja, permaneció algún tiempo en su despacho recibiendo diversas visitas.

Después fué a «La Vizcaina» para almorzar con el príncipe de Asturias.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente señor García Morante no tenía hoy ninguna noticia destacable que comunicarnos.

La jornada transcurrió, sin interés noticiable en la Diputación.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana al recibimos el alcalde, señor López Dóriga, nos dijo que invitado por el cónsul de Méjico había acudido al vino de honor que con motivo del aniversario de la independencia mexicana, tuvo lugar en la aristocrática sociedad «Lava Tenuis» de la Magdalena.

Agregó el señor López Dóriga que había recibido en su despacho varias visitas y atendido diversos asuntos del trámite ordinario.

Una nota del Negociado de Reemplazos.

Se ruega al mozo Arturo Martín Rivero, núm. 105 del reemplazo actual, por esta capital se presente en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento para comunicarle un asunto que le interesa.

El duque de Toledo vende sus cuadros

Paris.—En el mundillo del «turf» circula el rumor de que el duque de Toledo piensa liquidar sus cuadros de pura sangre franceses y españoles. Los primeros serán enajenados, y al parecer, después de las reuniones de San Sebastián, a un socio del duque y los otros a diversas cuadradas españolas.

AUN QUEDAN REFORMISTAS

La noticia de la reunión de los reformistas la conocimos el domingo, día en que se celebró. Pero no creímos en ella. Suponíamos que en Santander no quedarían reformistas. Confiábamos nuestro error.

A la reunión asistieron unos cuantos señores calificados que aun siguen

RETABLO

Carmen Díaz, la actriz de la gracia, emprenderá viaje a América

Carmen Díaz, la gentilísima, cuya sangre es montañesa y sevillana, va a emprender un viaje por tierras de América, a primeros del año próximo. La intérprete del teatro quinteriano lleva en su repertorio los sucesos dramáticos más interesantes de esta temporada, y las obras que estrenará ahora en su actuación en Madrid. También lleva Carmen Díaz a América la comedia de Amadeo Vives, «Rosalia».

Son admirables, al dar noticia de este viaje, los vaticinios de éxito. Carmen Díaz, cuyo triunfo se ha forjado en cinco años de intensa y fervorosa labor, es un caso extraordinario y admirable en la escena. He aquí, las palabras de Amadeo Vives, al referirse a esta mujer, en la que concurren todas las gracias dramáticas y personales: «Carmen Díaz es algo extraordinario, algo único, en el teatro contemporáneo. Todo en ella es admirable: su juventud, su belleza, su inteligencia, su energía, su intuición, su elegancia, su optimismo, la maravilla de su sonreír, aquella voz cálida, energética, flexible, suave, alegre, trágica, única, con que matiza su arte, y aquel ritmo insinuante de toda su persona, que es admiración de España, y que será pronto admiración y asombro de los pueblos americanos, que tendrán la suerte de poderla admirar.

Yo—no se si esto se lo he dicho alguna vez—he llegado a temblar por la salvación eterna de Carmen Díaz. Me ha parecido que cuando vaya a llamar a las puertas del cielo, Dios la va a decir: «Pero hija, por qué llamas? ¿Qué quieres? ¿No te di todo ya en la tierra? ¿Es que quieres todavía más?

Al trazar ahora, con estas líneas, nuestro saludo de despedida a la gran actriz, nos sumamos a esa cordialidad manifiesta del público santanderino, al que es tan difícil seducir, y que, empero, está rendido, devotamente, al arte insigne de Carmen Díaz.

V.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante-delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daoiz y Velarde, 1

EUTRAPELIA

NORMALIDAD

Ayer oímos decir a un calificado reaccionario, dirigiéndose a un grupo de amigos con aire que quería expresar ironía y descubría despecho: «—Ya ha empezado la «normalidad». Vean ustedes: En Barcelona y en Granada está declarada la huelga general...»

El señor reaccionario tiene razón para sentirse dolorido por el sesgo que van tomando las cosas en España. Y sobre todo, por que lo de la vuelta a la normalidad jurídica deje de ser una promesa, para empezar a convertirse en una realidad tangible.

Porque aquí, donde todavía no merecemos la categoría de ciudadanos por haberse demostrado que no somos dignos de ella, no debiera establecerse nunca la normalidad tal como la entienden en los pueblos libres. La normalidad de aquí, ni puede, ni debiera ser otra cosa que el «orden». Ese orden maravilloso que atenua todas las actividades espirituales y hace imposible todo movimiento evolutivo, asegurando así la permanencia eterna de las categorías sociales.

La otra normalidad, esa de que son síntomas inequívocos de su proximidad las huelgas de Granada y Barcelona, es inadmisibles para España, aunque los intelectuales sostengan que siendo la vida una eterna lucha, lo normal será siempre la lucha, nunca el quietismo.

No. A los españoles no nos conviene la normalidad evolutiva; a nosotros lo que nos va bien es la normalidad «orden».

El señor reaccionario tiene razón. Debemos volver al «orden» de la Dictadura y dejarnos de normalidades que nos traen huelgas y dolores de cabeza. Y si hay descontentos, con meterlos en cintura, estamos al cabo de la calle...»

G.

Las reclamaciones del Censo electoral

Madrid.—Ha quedado terminado el plazo para presentar las reclamaciones al Censo electoral. El vicepresidente de la Junta, don Manuel Mauza, ha dicho que las reclamaciones presentadas en Madrid suman 16.500, que con las que llegan a última hora pueden elevarse a 17.000.

Esto demuestra—ha dicho—el interés que despierta la futura lucha electoral, así como el empeño del vecindario de figurar en el Censo que ha de regir en las elecciones.

El nombre de una calle.

Madrid.—Los concejales don Adrián Sagasta y don Manuel Maura, han presentado una moción en el Ayuntamiento, pidiendo que se dé el nombre de Blasco Ibáñez a una de las vías adyacentes a la calle del Prado.

A León.

El príncipe siguió esta mañana su viaje

Esta mañana el príncipe de Asturias salió del Hotel Real, paseando en automóvil por el Sardinero.

Almorzó con su séquito y con el gobernador civil.

A las dos y media el príncipe salió en automóvil para León, de donde se irá viaje a Galicia.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy martes, 16 de septiembre De seis tarde a nueve y media noche

THE DANSANT

Entrada al Casino 1 peseta

ción rde
90,00.
VINCIA
se dirigia móvil de al llegar a de Muradas las radas l ferrocarril 32 de la municipal
las cauprecipitó metro de la vía por ella rocedenarrastró es unos ortu-ferriera
lestrazados por veda.
do, en el o munió un vicarpia-ino Feredificio, existentraidadas. la podidido ca-calculan
ET
A
ER 165
tempara las de s coru-arte
culos en el ftecebas
AMILIAS
12
tez
sei

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute

Para verano: playeras (ZAPATOS)

Muchos preciosos modelos

AGUILERA MORA - Ampuero

Para que todos lo entiendan

La mejor tienda de todas las tiendas es

MI TIENDA

Camisas, corbatas, cuellos, calcetines ligas, tirantes, boinas, chaquetas sport, pantalones, ropas, artículos de foot-ball

MI tienda TORRELAVEGA MI tienda

Deportes

Yachting

MAÑANA DARA COMIENZO EL MATCH FRANCIA-ESPAÑA

Hace algún tiempo hablamos de que en la segunda quincena del corriente mes se celebraría en aguas de San Juan de Luz el «match» internacional Francia-España...

Este «match» de 1930 comenzará a correrse mañana, día 17, y continuará el día 19.

Participarán en este «match» los yates franceses de ocho metros, «Aile», «Cocq Gagnois» y «Darch Mad». Por España tomarán parte el «Hispania», del Rey; el «Osborne», de la Reina, y el «Neva», de los señores de Mora...

El recorrido de estas regatas será el de doce millas, hechas en dos vueltas, sobre un triángulo de dos millas de lado.

En la regata se disputa la valiosa Copa de oro donada por el Rey de España, que detenta actualmente Francia, por haberla ganado, como ya hemos dicho, el año anterior.

Bolos

II CAMPEONATO REGIONAL

Las jornadas bolísticas organizadas por la «R.» terminaron el pasado domingo, juzgándose las partidas anunciadas oportunamente.

A presenciarias acudió numeroso público, que agotó todas las localidades puestas a la venta, no obstante que el precio de ellas fuera superior al año último, lo que fue debido a la necesidad de cubrir el presupuesto tan elevado de premios y alquiler de bolera...

Empezó la jornada con un partido entre Varillas-Mallavia contra Imaz-Arce, disputándose la clasificación de los lugares tercero y cuarto. La victoria correspondió a los torrelaveguenses...

La partida final de este segundo campeonato regional de bolos era la que habían de jugar Rovira-Zamanillo contra Cortiguera-Istiro...

Oportunamente se anunciará en la Prensa el día y lugar del reparto de premios.

Se está celebrando el sexto campeonato provincial de bolos, mano a mano, en la gran bolera del señor Miera...

Han jugado ya 26 partidos, y lleva el primer lugar el formidable Rogelio, de Mazcueras, poseedor hoy de la gran copa de Su Majestad la Reina...

Automovilismo

LOS COCHES "KISSEL"

Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por sus lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiéndolo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada El Escudo...

Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL

GARAGE SANCHO LUCAS DEL CASTILLO SANTANDER

ROBO DE UNA BICICLETA

Cuando el pasado domingo se hallaban alegrement disfrutando de las delicias de la verbena de los Remedios los vecinos de Guarnizo, hijos de Tardagula...

Los padres sintieron el ruido y salieron en persecución del ratero, el que aprovechando la noche y montado en el caballo de acero se dio a la fuga.

Comunicado el hecho a la Guardia civil de Astillero, ésta sigue una pista que es de creer dé resultado.

El Corresponsal.

TAURINAS

AYER EN AMPUERO

Con una gran entrada, se celebró la novillada anunciada, en la que los valientes diestros Manolo Menchaca y Jaime Noaín, se las entendieron con cuatro novillos de Salamanca.

Los toros salieron grandes y difícilísimos y tanto Menchaca como Noaín hicieron todo cuanto les fué posible por agradar, lográndolo en algunas ocasiones...

Fué una lástima que los toros salieran con tantas dificultades, pues perdimos de presenciar una buena tarde por parte de los dos buenos novilleros...

MARITIMAS

EL «ALFONSO XIII»

Hacia el día 21 del mes en curso, llegará a Santander el trasatlántico español «Alfonso XIII», con pasaje, correspondencia y bastante carga general.

Procede de los puertos de Veracruz, Habana y Nueva York. Atraclará al muelle del marqués de Comillas.

LA HOJA DE CLASIFICACION PROFESIONAL

Se pone en conocimiento de los inscriptos que a continuación se detallan, que dentro de la presente semana harán entrega de la hoja de clasificación profesional que les fué entregada en el detalle de esta Comandancia de Marina...

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- COMPANIA SANTANDERINA: «Peñ Labras», en Argel. «Peña Rocías», en viaje de Sevilla a Burdeos. FRANCISCO GARCIA: «Magdalena R. de García», en Bilbao. «Rita García», en Huelva. «Francisco García», en Blych. LUIS LIAÑO: «José», en viaje de Danston a Bagnoli. «Estes», en Vigo. «Cantabria», en Bayona.

DE ANGEL PEREZ

- «Alfonso Pérez», en Génova. «Emilia S. de Pérez», en Santander.

«El Boulevard»

Cervecería y repostería. ESTE GRAN CAPE ES UNA NOTA DE ELEGANCIA. Observe usted, su distinguida clientela. Pruebe una sola vez, y será su cliente. Los hambres, helados, chocolates y café exprés que sirve esta casa, no tiene competidor. Pida usted un barquillo relleno.

En Castro Urdiales.

Mitín socialista, en el que hablará Indalecio Prieto.

Como anunciamos ayer, el próximo domingo por la mañana, se celebrará un mitin de propaganda socialista en Castro Urdiales.

Hablarán Antonio Vayas, Bruno Alonso, Julián Zugazagoitia e Indalecio Prieto. El acto ha de revestir gran interés.

Ateneo Obrero.

CONFERENCIA DE DON EPIFANIO BUJAN

Esta semana, ocuparé la tribuna de Ateneo Obrero, nuestro querido amigo y

director don Epifanio Buján, quien ha sido invitado deferentemente por la Junta directiva del mencionado centro de cultura.

El señor Buján, que posee tan notorios conocimientos de los temas sociales, disertará acerca de un interesantísimo tema, que ha de anunciarse oportunamente.

La conferencia suscitara un vivísimo interés, y llevará al Ateneo Obrero a numeroso auditorio, convocado por la elocuencia y capacidad social de nuestro amigo, cuyo afecto por el proletariado no es menester recalcar.

Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y diabetes

Ausente al extranjero, suspende la consulta

Gran Casino del Sardinero.

En atención a reiteradas súplicas recibidas por la Empresa propietaria de este centro de recreo, ha decidido tener abierto el mismo hasta últimos días de este mes, lo que no dudamos será bien acogido por sus asiduos concurrentes.

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho en el Paseo de Pereda: PRIMERA PARTE

- «Las aviadoras», pasodoble; Alonso. «Preciosas», selección; Weber. «Preciosas», obertura; Weber.

SEGUNDA PARTE

- «Serenata»; Malats. «La reina de la Dolores», selección; Serano. «Caus de Poble», sardana; Coll y Aguiló.

Casa de Salud Valdecilla.

Hoy martes, a las 7 de la tarde, el doctor Valdés Lambea, ilustre tisiólogo del Hospital de Carabanchel, tan conocido por sus notables y numerosas publicaciones, dará una conferencia sobre el tema: «Los modos de comienzo de la tuberculosis». Con proyecciones.

Espectáculos.

GRAN CINEMA. — Aparato Western Electric. A las siete y diez y media: «Noticiero Sonoro Fox», «La batalla de París», comedia sonora y «Días infantiles», variedad musical.

SALON REINA VICTORIA. — De siete a diez, «La chica del coro», estreno y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. «Caballero alerta», del Oeste, y una comedia.

SALA NARBON. — De siete a diez, témina, estreno de «A tiro limpio» y una comedia. PABELLON NARBON. — De siete a once y media, «Solos en una isla», de aventuras y una comedia.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO

Juicios orales que se celebrarán durante la segunda decena del corriente: Día 17.—El del Oeste, por hurto, contra Julián García y García. Abogado, señor Pérez; procurador, señor Muriedas; ponente, señor Lacalle.

Día 17.—El del Oeste, por lesiones, contra Daniel Molina Pérez. Abogado, señor Solano (R.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente.

Día 19.—El de Torrelavega, por falso testimonio, contra José Gándara García. Abogado, señor Obeso; procurador, señor Roiz; ponente, señor Lacalle.

Día 19.—El de Potes, por robo, contra Pedro Pérez García; abogado, señor Zorrilla (C.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor Muñoz.

Día 19.—El de Castro-Urdiales, por hurto, contra Teodoro Alonso Chilian y otro; abogados, señores Orbe y Villegas; procuradores, señores Dóriga y Lomberra; ponente, señor Muñoz.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Por antiguos resentimientos.

Por el recaudador de arbitrios municipales del Ayuntamiento de Guriezo, Manuel Sáez Muñoz, de 52 años de edad, fué agredida con un palo en la cabeza, el vecino de dicho Ayuntamiento Juan Sáinz Barreras, de 41 años, habiéndole causado una herida en la región parietal derecha, como de seis centímetros de extensión.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente. Mientras el citado industrial era apaleado por el recaudador de arbitrios, aprovechando la trifulca el ye-

STERLING

He aquí los camiones que solucionan el problema de transportes

Camiones desde 2 a 12 toneladas, con garantía de 100.000 Kilogramos

Examine un Sterling sin compromiso por su parte en la Agencia Garage SANCHO (Sucesor) Lucas del Castillo Plaza de Cañadio SANTANDER Teléf. 19-26

En el Instituto. Exámenes para el día 17. POR ASIGNATURAS

A las 9.—Geografía e Historia universal. Elementos de Aritmética. Fisiología e Higiene. Historia de la Literatura española.

A las 4 y media.—Educación física. Por la tarde, a las 4, continuarán estos exámenes.

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, en la mañana de hoy, las siguientes personas:

Josefa Izurardi de la Fuente, de un año de edad, de dos heridas contusas en la región occipital, producidas al cerse.

Leandro Guerra Baldor, de 41 años, de una herida conusa en el párpado superior y además se quejaba de fuertes dolores en la región inguinal ocasionados mientras trabajaba para el Ayuntamiento.

Trasatlánticos

EL «ORDUÑA»

Esta mañana, procedente de Centroamérica, entró en nuestro puerto el trasatlántico inglés «Orduña» desembarcando numeroso pasaje y abundante carga y varias sacas de correspondencia.

El «Orduña» salió en las primeras horas de la tarde.

ESCUELA DE COMERCIO

El sábado, 20 del actual, a las nueve y media de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso para el próximo curso oficial. Los exámenes de asignaturas darán comienzo el día 22, a la misma hora.

En la Secretaría de esta Escuela continúa abierta la matrícula de Enseñanza oficial, hasta el día 30 del presente mes.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Marcelino St. Sautuola, 2. Teléfono 83-58

«Via-Crucis Rojo».

«Me ha sugerido estas consideraciones la lectura de los versos con que un hombre muy interesante de la España de ahora, Arturo Casanueva, expresa la emoción de su viaje a Tierra Santa. «Via Crucis Rojo» se intitula el volumen. Rojo como las banderas rebeldes, como lo ve su corazón de rebelde; pero morado con el «Via Crucis» Marx y Cristo.»

Son palabras del doctor don Gregorio Marañón en su prólogo a este interesantísimo libro de poemas.

TRES PESETAS

Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal, 2, dupl. Tel. 20-44 Santander

Homenaje póstumo.

Se va a crear en el Instituto el «Premio Mingote».

Un grupo de amigos del fallecido ex director del Instituto General, don Policarpo Mingote, quien desempeñaba con gran sentido de su misión la cátedra de Literatura, ha iniciado un homenaje a la memoria del malogrado profesor.

Por medio de suscripción—que a partir de hoy queda abierta en la Librería Moderna, de don Benigno Díez—se creará un «Premio Mingote», que perpetúe en el Instituto General el recuerdo del catedrático fallecido, a quien estimaban con tanta devoción sus compañeros, amigos y discípulos.

Sin duda, a esa suscripción, cuya finalidad es el más adecuado homenaje póstumo que puede hacerse al señor Mingote, acudirán cuantos amigos posea en Santander, amigos que han deplorado cordialmente su fallecimiento, ocurrido cuando se podían esperar grandes empresas del talento y de la perseverancia del extinto catedrático.

Talleres electro-mecánicos MOBA

Estudios técnicos-Trabajos topográficos-Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.—Especialidad en motores «Diesel», turbinas hidráulicas, etc. Montaje de centrales eléctricas.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

San Fernando 42 Santander

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza, 20 y 22.—MADRID



¿Usted firma?...

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO - GOMAS -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y
MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro
Floranés. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62



Ha obtenido GRAN PREMIO en la Exposición de Barcelona 1930

Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados **O CASION**

Buick turismo, 7 plazas Id. Abadal id. id. Labuñac 12 H. P. turismo 5 plazas Talbot 10 id. id. id. Willys-Knight Sedan 7 plazas	Renault Sedan 6 H. P. Amilcar nuevo tipo Sport Id. id. turismo. Id. usado id. Sport Id. id. id. Turismo Fiat 501 Limusina, propio para taxi Camioneta Pierce-Arrow 2 toneladas
---	--

AGENCIAS
Willys-Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar
Garage Central **Salón Auto Central**
General Espartero, 5. **Paseo de Pereda 28**
Teléf. 26-39 **SANTANDER** Teléf. 28-29

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,30 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones

¿CALLOS?
En tres días escirpa totalmente callos y dureza, ojos de gaulo y jinetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**
Rechazad las imitaciones
En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUEYO**
TO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Papel viejo a 4 pesetas

CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARIS DE PREFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
El Especialista de las Industrias del Cuero

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias):

Cristobal Colón 1 de septiembre	Cristobal Colón 2 de noviembre
Alfonso XIII 7 de octubre	Alfonso XIII 28 de noviembre
	Cristobal Colón 24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
Para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterraneo-Brasil-Plata
El 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor
REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica CELPEREZ

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterraneo, Cubaj Nueva Yor,
14 expediciones
LINEA: Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.
LINEA Mediterraneo a Fernando Po.
12 Expediciones al año

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. N.-Bateléfono.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 36.

Servicio de trenes

SAN TANDE-MADRID

Idas:
Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo Expreso 22,15
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55; Expreso 8,40

SANTANDER-BARCENA
Tranvía salida 15,45; Llegada 20,33

SANTANDER-BILBAO
Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,15; idem a las 20,40.
Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 18,01.

SANTANDER-REINOSA
Tranvía salida 15,45; Llegada 20,33.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con tránsito en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.
Llegadas:
Discrecional a las 9; idem con tránsito en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO
Salidas:
Tranvía a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,15; idem y domingos; Tranvía 21,40.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Varilla, 1
Subcentral: Herman Carrés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de ablación y recaudación del Retiro; Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos pignoratarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHOEROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados trimestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Subcentral, de 9 a 1 y de 3 a 5

¿Se restablecerán el jueves las garantías constitucionales?

La huelga general de Barcelona tiende a agravarse, temiéndose que se extienda a los transportes

En Granada han sido detenidos sesenta huelguistas. El Comité de la U. G. de T. ha acordado aconsejar a las Secciones que vayan a las elecciones

Comentarios sobre las elecciones.

Madrid.—«El Debate» de hoy comenta el resultado de las elecciones generales en Alemania y dice que los electores se han inclinado hacia los partidos extremos abandonando a los intermedios por considerar que los primeros tienen más definido su programa.

Agrega que los 450.000 votos ganados por los partidos del centro, dan a éste tal importancia que puede asegurarse como hecho indudable su supremacía, y por lo tanto que la política de aquel país girará alrededor de los principios inmutables del partido del centro.

Manifiesta que el triunfo obtenido en Alemania por los socialistas nacionalistas, enseña a los españoles la posición que deben de adoptar frente al socialismo y al comunismo para conseguir que la política nacional se establezca y entre por cauces de verdadera actividad.

«El Sol», ocupándose del mismo asunto, dice que lo ocurrido con motivo de las elecciones alemanas, tiene mucho parecido a los movimientos que se iniciaron en Francia y en Inglaterra después de la guerra.

Llama a las elecciones la de los desesperados y dice que indudablemente el resultado de ellas tendrá inmediatas repercusiones en toda Europa.

Agrega que de momento es aventurado lanzar juicios definitivos sobre las consecuencias del resultado electoral y juzga que pronto se verán obligadas las izquierdas alemanas a constituir por instinto de conservación una gran coalición.

Termina diciendo que si en Alemania, al defraudar la actual situación se realizara nueva consulta, seguramente el resultado sería quitar a los socialistas nacionalistas el triunfo que con tanta facilidad han conseguido el domingo.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8,

El periódico oficial.

Madrid. La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real orden dirigida al ministerio de la Gobernación, para que con el carácter vigente, realice los trabajos preparatorios de los Congresos que se parará o mancomunadamente habrán de celebrarse en Madrid el año 1932 de Telegrafía y Radiotelegrafía.

Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que las dos escalas en que se divide actualmente el Cuerpo de Correos, se fusionen en una sola.

Se establecen las normas a que habrá de sujetarse la nueva escala que se crea, iguales a las bases que regían anteriormente al año 1927, con algunas modificaciones.

Real Decreto del ministerio del Trabajo estableciendo que los emigrantes a Ultramar por paro forzoso habrán de presentar ante las autoridades de los puertos de embarque el contrato de trabajo y si se tratara de simples braceros habrán de depositar en la casa del Emigrante el importe de pasaje de regreso que podrán reclamar cuando lleven dos años de ausencia en el extranjero.

Para las mujeres y los niños regirán las reglas establecidas por real decreto de 9 de septiembre de 1927.

Firma de la ficha de Zamora.

Madrid.—A las nueve de la noche se ha firmado en el hotel Londres por Ricardo Zamora la ficha para su pase al Real Madrid.

También se ha firmado el correspondiente contrato entre el famoso guardameta y el Real Madrid, haciéndolo en representación de éste el señor Hernández Coronado y el cronista «Rienzi». Zamora percibirá mensualmente 3.000 pesetas. El Real Madrid entregará al Español, de Barcelona, la cantidad de 250.000 pesetas por el traspaso, y de esta cantidad cobrará Zamora 100.000.

Lo que dicen Albornoz y Galarza.

Albacete.—Han llegado Albornoz y Galarza, que hablaron en un mitin en el Teatro Circo.

Ambos oradores aconsejaron que las izquierdas no presenten candidatos en las próximas elecciones generales.

Los republicanos y los «legionarios».

Valladolid.—El Ca. ino Republicano y la Acción Republicana de Valladolid, han acordado protestar enérgicamente contra el telegrama dirigido por el director accidental de «El Norte de Castilla», señor Santelices, y firmado por el jefe de los llamados «legionarios», Simón, actitud que consideraran intolerable y fuera de toda ley.

Una Comisión visitó hoy en su despacho al señor Santelices para hacer constar su sentimiento de adhesión y de protesta.

Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

El Consejo Supremo ferroviario.

Madrid.—Esta mañana se reunió en el salón de actos del ministerio de Fomento, el Consejo Supremo ferroviario, para dar posesión a los consejeros recientemente designados.

Presidió el ministro señor Maos, que pronunció breves palabras saludando a los miembros del Consejo, y haciendo votos porque en breve se llegue a establecer el régimen ferroviario definitivo.

Después hablaron los consejeros señores Goy, vizeconde de Eza y Pérez Herrero.

A continuación se procedió al nombramiento de Comisiones y secretarías, que confirmaron en sus puestos a los representantes del Consejo Superior Ferroviario en otros organismos.

Se concedió, por unanimidad, al presidente, un amplísimo voto de confianza, para que proceda a la designación de los consejeros que son necesarios.

Alcalá Zamora.

Cádiz.—Mañana es esperado en este puerto, el buque en que regresa de su viaje a Canarias, el ex ministro y propagandista republicano don Niceto Alcalá Zamora.

El señor Alcalá Zamora, al ser interrogado en Canarias por los periodistas, ha afirmado su fe en la República, expresando que la Monarquía canceló su crédito el 13 de septiembre de 1923.

Ahora—ha dicho a los periodistas el señor Alcalá Zamora—la ideología política predominante en España, es la republicana.

Nosotros, los hombres de la democracia, representamos a un sistema gubernamental inéfito en nuestra pa-

tria, que aspira a sustituir a otro sistema, empobrecido y colmado de vicios.

La República es lo nuevo, lo joven, lo mozo, mientras que la Monarquía es la decrepitud, lo agotado después de muchos siglos de experiencias, casi siempre lamentables para la patria.

Se nos imputa—prosiguió el ex ministro—que no podremos mantener el orden, ni la propiedad, ni el respeto a las religiones. ¿De qué orden hablan los monárquicos?

¿Del orden subvertido en Barcelona, durante el mandato de Martínez Anido? ¿Del orden impuesto a trallazos y vejaciones por los caciques de la U. P., durante la Dictadura? ¿Del orden de las Juntas de defensa? ¿Del orden de Annual y del Barranco del Lobo?

Diríase que los monárquicos creen que la promoción republicana está formada por locos o anormales.

Parece inconcebible que las derechas españolas aduzcan aun argumentos de un primitivismo político, no por grotesco menos sonrojante.

La República española—terminó Alcalá Zamora—mantendrá el orden, esto es, la supremacía de la Ley, de la Razón, de la Justicia, sobre los poderes subalternos. Nosotros, en una palabra, terminaremos con el desorden disciplinado y faccioso de las derechas.

En Lérida continúa la huelga de construcción.

Lérida.—Continúa la huelga general del ramo de construcción.

Los obreros solicitan el aumento de una peseta, en los salarios de seis.

Si los patronos no acceden a las demandas obreras, se anuncia que el día 22 de este mes, se declarará la huelga general en la provincia.

Hasta ahora, el número de parados asciende a 3.000.

En las Escuelas de Alfonso XIII se ampliarán todo lo posible los grados que existen.

Todo sigue igual.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió al general Saro, al subsecretario del Trabajo y a don Ramón Pérez de Ayala.

El general Saro envió recado a los periodistas, diciéndoles que continuaban en igual estado los conflictos sociales pendientes.

¿SEÑORITA!

¿Desea usted adquirir unos zapatos elegantes y económicos? En el DOS DE MAYO hallará siempre los últimos modelos

Puerta la Sierra, 2

Los servicios del Cuerpo de Carabineros.

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota a la Prensa, dando cuenta de los servicios prestados durante el primer semestre del año actual por el Cuerpo de Carabineros.

Se levantaron cuatro mil setecientas cuarenta y cinco actas y se realizaron cuatrocientos seis detenciones de reos.

Resultado definitivo de las elecciones alemanas.

Berlin (Radio).—El resultado definitivo de las elecciones celebradas el domingo último, da el siguiente porcentaje de actas para cada uno de los partidos que se mencionan:

- Socialistas 143.
- Racistas 107.
- Comunistas 76.
- Centristas 68.

CURTIDO DEL PUENTE

La casa que más barato vende y mejores modelos presenta

en petacas, carteras y bolsos para caballero y señora

ESTUCHOS PARA REGALOS SURTIDO COMPLETO DE ARTICULOS DE VIAJE

EXPOSICION PERMANENTE

Puente, 10. Teléfono 32-50

El fiscal del Supremo en Gracia y Justicia.

Madrid.—Esta mañana visitaron al ministro de Gracia y Justicia el presidente del Tribunal Supremo y los presidentes y magistrados de las diversas salas de la Audiencia de Madrid y el presidente de Audiencias señor León y Ramos.

Según expresaron a la salida, esta visita la realizaron con motivo de la creación del año judicial y para dar las gracias al ministro por su discurso leído ayer, en el que se condensan las aspiraciones de la Magistratura.

A primera hora de la tarde visitó al ministro el fiscal del Supremo, don Santiago del Valle, quien a la salida fué saludado por los periodistas.

—¿Sabe usted—preguntó uno de éstos—que desde ayer circulan rumores asegurando que usted ha presentado la dimisión?

El señor Valle repuso:

—Estoy identificado con el Gobierno y éste me ha dejado en libertad para decir y escribir lo que yo desee.

He introducido algunas modificaciones en mi discurso de ayer, ratificándome, por el contrario, en lo que a mi juicio merecía que yo confirmara.

Visitaron al ministro el gobernador civil de Teruel y el secretario particular del conde de Romanones, don Manuel Brocas.

Las oposiciones a Notarías.

Madrid.—El próximo día 18, a las cuatro de la tarde en el Colegio Notarial se verificará el sorteo de las oposiciones a Notarías entre notarios.

Regreso de Tormo.

Madrid.—Esta mañana llegó a Madrid, procedente de Valencia, el ministro de Instrucción Pública don Elias Tormo.

Dijo a los periodistas que le había sorprendido muy desagradablemente el fallecimiento del exteórico señor Calvo, jefe de la Sección de Numismática del museo arqueológico nacional.

Mañana—continó el ministro—aparecerá en la «Gaceta» la real orden referente a la revisión de la idoneidad de los profesores, que sin previa oposición, fueron nombrados catedráticos.

Hoy se firmará un decreto anulando el de 1904 que creó el patronato de las escuelas graduadas de Alfonso XIII.

En este decreto se dan las gracias a los dos vocales supervivientes y se encomienda el Patronato de la escuela al que ejerce la del grupo escolar «Cervantes».

General de Trabajadores de España, ante el anuncio de elecciones generales, invita al Partido Socialista Obrero Español a considerar la conveniencia de que se pongan de acuerdo las Comisiones ejecutivas de ambos organismos para la presentación del mayor número posible de candidatos socialistas, así como para la realización de los trabajos conducentes a obtener el triunfo de estos candidatos, por considerar que ello sería de gran conveniencia para la clase trabajadora y para el progreso político general del país.

Se acordó elevar una protesta por la pasividad del ministro de Trabajo frente a los comités paritarios.

Se trató también de otras cuestiones de menor interés, y dió fin a la Asamblea.

En Barcelona la huelga de construcción aumenta en proporciones.

Barcelona.—La huelga de la construcción ha alcanzado hoy en Barcelona la máxima proporción, por lo que se refiere a intensidad y número de obreros parados.

Los trabajadores que han abandonado el trabajo suman un total de 37.000.

Los oficios que han parado son los siguientes: ceramistas, yeseros, estucadores, ladrilleros, picapedreros, marmolistas, pavimentadores, albaniles, empedradores, encaladores, escultores en piedra, pintores y papeles.

Han parado incluso los albañiles enterradores, pero que origina dificultades al hacer los sepelios.

La animación esta mañana en los locales del Sindicato Unico era muy grande.

Se formó una manifestación integrada en su mayor parte por mujeres, que se dirigieron al Palacio de Justicia, para pedir la libertad de los detenidos ayer.

Al llegar cerca del Palacio de Justicia, a las once y media, se disolvió la manifestación porque los obreros se enteraron de que los 22 detenidos habían sido puestos en libertad esta mañana.

Se tiene la impresión de que va a llegarse a la huelga general del ramo de transportes, que originaría el paro de los tranvías, taxis y autobuses, y de los ferrocarriles de la red catalana.

En este caso, la huelga asumiría un carácter mucho más grave.

«Solidaridad Obrera», órgano del Sindicato Unico, ha publicado hoy un artículo violentísimo contra el gobernador civil.

Se tiene la impresión de que las nuevas peticiones formuladas por los obreros no serán aceptadas.

Se asegura también que los elementos comunistas se han apoderado de la dirección de la huelga y que se disponen a darla carácter violento.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas, que las garantías constitucionales continuarán en suspenso en Barcelona al levantarse el jueves para el resto de España

La huelga de Granada

Granada.—Esta mañana volvieron a circular los tranvías. Los coches van custodiados por fuerzas de la guardia civil.

En algunas obras donde trabajaban grupos de obreros estos abandonaron el trabajo al invitarles a la huelga.

También han dejado de trabajar unas cien operarias de una fábrica de tejidos.

La Guardia civil ha perseguido a tres huelguistas hasta las afueras, donde el teniente que mandaba las fuerzas hizo algunos disparos al aire ante los cuales los fugitivos se entregaron.

El número de huelguistas detenidos hoy pasa de sesenta, habiéndose sido todos ellos puestos a disposición del Juzgado.

Los huelguistas intentaron celebrar reuniones clandestinas en las afueras impidiéndolo la Guardia civil.

Han sido libertados dos obreros tranviaros. El presidente de la Sociedad continúa en la cárcel.

Hoy entraron al trabajo 20 obreros de las obras municipales.

En la calle Real un grupo de huelguistas apedreó la Joyería Francesa, causando daños por valor de unos 800 pesetas.

La situación no tiende a mejorar.

Accidente ferroviario.

Rangoon.—Un tren en el que viajaba el ministro de Instrucción Pública descarriló a cinco kilómetros de la población. A consecuencia del accidente resultaron tres personas muertas y otras tres heridas. El ministro resultó ileso.

Huelga de tipógrafos.

Barcelona.—Los obreros tipógrafos de Tar. asa se declararon hoy en huelga por no haber sido aceptadas las bases que tenían presentadas a los patronos.

BOLSAS

Bilbao.

ACCIONES

- Banco de Vizcaya, 475,00.
- Alicante, 513.
- Electra de Viesgo, 755,50.
- Altos Hornos de Vizcaya, 181,00.
- Papelera Española, 209,50.
- Explosivos, 1.010,00.

OBLIGACIONES

- Norte primera, 71,50.
- Hidroeléctrica Ibérica, 1921, 88,00.

Madrid.

- Interior, 4 por 100, A B C, 72,50.
- Idem D y C 72,50 por 100.
- Idem F 72,50.
- Amortizable 1920, 92,00.
- Idem 1927, con impuestos, 84,25.
- Idem 1927, sin impuestos, 100,75.
- Exterior, 82,50.
- Amortizable 3 por 100 70,75.
- Idem 4 por 100 90,75.
- Ferrovias 4 y medio por 100, 100,00.
- Idem 5 por 100, 000,00.
- Cédulas hipotecarias 92,50.
- Idem 6 por 100, 108,90.
- Banco de Crédito Local, 70,00.
- Español de Crédito, 431.
- Tabacos, 000,00.
- Teléfonos, 108,00.
- Idem ordinarias, 132.
- Petróleos, 126,25.
- M. Z. A., 000.

OBLIGACIONES

- Ferrocarril Norte de España 1.ª, 00,00.
- Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100 000,00.

CAMBIOS

- Libras, 45,15.
- Dólares, 9,93.
- Francos, 36,90.
- Liras, 00,00.
- Marcos, 0,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Sartorial

Blanca, 11-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"
Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Gran éxito de **Montalván** Exito grandioso de **R. Prados**

Gran éxito de **Isabel Prados**

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO

COMPANIA VINICOLA
DEL NORTE DE ESPAÑA

VINOS FINOS DE MESA

Depósito para Santander y su provincia:
FELIX GARCIA

Isabel la Católica, 3 Teléf. 31-34